
 
REBUBLIKA E SHQIPËRISË 

BASHKIA KRUJË 

Drejtoria e Shërbimeve dhe Investimeve  Publike          

 

 
SPECIFIKIMET  TEKNIKE 

 

Objekti : Furnizim , mbjellje drurë dhe shkurre dekorative në territorin e Bashkisë Krujë 

 

- Bliri  ( Tilia  platyphyllos,Scop )  fidanet  lartesi 4 ml; diam. 16-18 cm me buke dheu 

Lloj i familjes se blireve  qe shkon deri 25 m I larte ,me simetri te thjeshte, me gjethe te renshme 

ne trajte zemre nga poshte  ne te gjithe siperfaqen me push te imet,lulesa  2-5 lule te bardhereme, 

fruti  nje sfere  me push 8-10 mm qe piqet ne tetor .rretitet ne gjithe europen ,siberi etj , ne shqipere 

rritet kudo i perzier ne zona 300-1200 mmbi nivelin e detit  dhe me shume si dru zbuklurues.Jeton 

deri 200 vjet, lulet jane me ere te kendshme dhe perdoren nga mjekesia popullore,farat permbajne 

rreth 12 % si ai I bajames. 

- Rrap (platanus  orientalis L)  fidanet 4-5 ml; 18-22 cm me buke dheu 

Lloj qe I perket Familje monotipike d.m.th vetem nje gjini,gjinia Rrap (Platanus) qe perfshin  6-7 

lloje druresh.Lloj  zbukurimi  qe  rritet 40-50m., trung te trashe me degë të gjera, me gjethe të 

mëdha me gjethe te medha ne formen e pellembes qe ben lende te vogla me gjemba te imet origjina 

nga amerika e veriut. Rrapi mund të rritet deri në 50 metra në lartësi. Këto pemë mund të jetojnë 

për një kohë të gjatë, janë rezistente ndaj ndotjes, kështu që shpesh mbjellen në qytete përgjatë 

rrugëve si dhe në parqe.  

- Frasheri, (Fraxinus L), fidanet 4-5 ml 16-18 cm me buke dheu 

Familja e ulinjve (oleaceae, ), i gjinisë së frashërit rritet deri 10 m i lartë e i trashë deri 60 cm, në 

Shqipëri është i përhapur në lartësitë deri 1700 m. Frasheri  i bardhë për lulet e tij të bukura rritet 

si dru zbukurimi me degët e reja të nyjëtuara në ngjyrë hiri, me gjethe të përbëra nga 7-9 fletëza 

eliptike me bisht të shkurtër me lule ne trajte vile të bardha  me erë  të këndshme, Lulëzon në prill-

qershor, bën frufc një farë me një krah 3-4 cm të gjatë e 7-10 mm të gjerë, piqet në tetor. pëlqen 

klimë malore të ngrohtëe toka të freskëta, por rritet dhe në toka të thata qofshin këto edhe 

gëlqerore. Farat përmbajnë vaj, degët e holla përdoren për të thurur shporta e kosha. Duke bërë 

prerje në lëkurën e trungut të F. fitohet një lëng i trashë me shije të ëmbël që  quhet manë, përdoret 

në mjekësi si purgativ. 



- Ilex aquifolium    fidanet me lartesi 5-6 ml  18-22 cm me buke dheu 

Akifoliumi Ilex është një kaçubë ose pemë e vogël me rritje të ngadaltë, që rrallë i kalon 10m. 

Gjethet janë rreth 5-8cm të gjata, jeshile të errët me shkëlqim dhe lëkure. Në pjesët e poshtme të 

bimës ata kanë gjemba përgjatë kufirit duke treguar lart dhe poshtë në mënyrë 

alternative. Gjethëzat në gjymtyrët e sipërme të bimës, mbi nivelin e kullotjes, janë zakonisht më 

të butë.Lule të bardha shfaqen në maj ,manaferrat shfaqen në bimët femërore rreth nëntorit, duke 

pjekur të kuqe dhe duke siguruar një burim të mirë ushqimi për zogjtë. 

- Liguster  (Ligustrum L)  fidanet me lartesi 4 ml  16 - 18 cm me buke dheu 

Ligustra apo e njohur ndryshe edhe si voshtër kineze apo voshtër e ndritshme është një lloj bime 

dekorative e gjinisë Ligustrum, në familjen e ullirit. Prejardhjen e ka nga Kina dhe tashmë rritet e 

kultivuar si bime decorative në shumë vende mesdhetare.Rritet deri në 10 m dhe ka gjethe me 

ngjyrë të gjelbër të errët, me shkëlqim. Lulet i ka në tufa e të bardha, me aromë të fortë, dhe 

prodhon shumë fruta të vegjël të vendosur në tufa.  

- Pisha Leyland   (Lajlandi Cypress) fidane   lartesi 3 ml me buke dheu 

Lajlandi cypress    15 m deri 16 vjet kryesisht zbukluruese decorative me origjine nga amerika e 

veriut me  rritje te shpejte vjetore  perdoret ne plantaccione ne thyerjet e eres si dhe zbukuron 

peisazhin  me gjethet rreth 1 mm te gjata jeshile te erret disi me te zbehte  ne pjesen e poshtme , 

dhe afer deges,paraqiten ne dege te lehta pak aromatike.Levorja e drurit eshte e kuqe  e erret ose 

kafe dhe ka brazda te thella.  

- Ilqe   ( Quercus Ilex)  fidanet me lartesi 4-6 ml  16-18 cm me buke dheu 

Dushku i ahut ështe gjethe spirale, me margina lobuese në shumë lloje. Eshte bime monoike, 

lartesia arrin deri 25 m diametri deri 1 m,levorja e lemuar, e shndritshme me ngjyre te hinjte te 

murrme,kercelli jo shume i gjate dhe itrashe ne baze, disa kanë gjethe të dhëmbëzuara  te 

qendrueshmwe 2-3  vjet te thjeshta te kembyera dallohet për të qenë me gjelbërim të 

përjetshëm.bisqet ngjyre hiri me push.Gjithashtu,lenat përmbajnë acidin tannic, ashtu si gjethet. 

Fruti (lena) është një arrë deri 4 cm ngjyre e murrme. Rritet ne zonen lauretum                                        ( 

dafines),pershtate me larmishmeri  te madhe tokash,tolerues ndaj thatesires. Dhe ndaj ndotjes 

urbane.,perdoret si rrethues i gjelbere quajtur një gjilpërë ose një lisi prej lisi që del në një strukturë 

me filxhan të njohur si një kupolë; përmban një farë (rrallë dy ose tre). 

- Loropetalum  (Loropetalum chinense ) fidane 15-20 cm me buke dheu 

            Shkurre kineze loropetalum shkon nga emri alternativ i zakonshëm , "lule periferike". Të 

dyja këto emra dhe emri botanik i referohen pamjes së lulëzimeve të bushit, petals ( petalon , në 

greqisht), të cilat i ngjajnë flokëve ose shiritave të vegjël ( loron , në greqisht). Është një pamje 

interesante, por kultivatorët e rinj si Ruby ofrojnë më shumë ngjyra.Klasifikohet shkurre kroate 

loropetalum si chinense Loropetalum . 

https://sq.wikipedia.org/wiki/Kina


Ky është një rast ku emri botanik përdoret zakonisht si emër i zakonshëm.Loropetalumi kinez është 

një shkurre me gjelbërim të përhershëm , me shumë rrjedhje të varietetit të gjethegjerë . Kjo 

shkurre është në familjen e magjistarëve.Shkurre mban grumbuj të luleve aromatike në pranverë.. 

Por është varieteti i rubrumit , me lule të kuqerremte ose rozë, që e ka bërë këtë bush të 

popullarizuar në peizazh. Llojet e rubrumit janë të njohura jo vetëm për lulet e tyre, por edhe për 

ngjyrën e gjetheve të tyre. 

- Pittosporum ( Pittosporum Tobire)  fidane 15-20 cm me buke dheu 

Shkurre decorative ,bime bordure. Bime teper interesante  dhe rezistente me gjelberim te 

perhershem me gjethe jeshile, teper e shpejte ne rritje dhe me kurore te dendur. Bime shume e 

pershtatshme  per zonat  me gjysem fije ose qe kane pak drite . 

 

- Fotinija  (Photinja   red robin )  fidane 50 -70 cm me buke dheu 

Bime decorative  1.5-2 m gjethe jeshile dhe te kuqe  një kaçubë me gjelbërim të përhershëm që 

përmban gjethe të reja të kuqe që dallojnë me gjethe të gjelbër të vjetër. Lule të bardha prodhohen 

në pranverë nëse shkurre nuk është shkurtuar më parë gjatë sezonit. Mund të shkelet në një gardh 

ose të formohet në një pemë. Dy llojet që kaluan për të krijuar këtë shkurre janë Photinia 

serrulata dhe Photinia glabra .Kjo është një pjesë e familjes Rosaceae, Emrat e Përbashkët  Emrat 

që lidhen me këtë specie përfshijnë fotininë, fotinën e kuqe të tipit, fotrinën Fraser, fotinën e kuqe, 

majën e kuqe dhe majën e kuqe.Tipi i kuq i fotinës është një mundësi për peizazhin .Tipi i kuq i 

fotinës është një zgjedhje e zakonshme për mbrojtjet ku krasitja e nevojshme për të ruajtur formën 

do të shkaktojë formimin e vazhdueshëm të gjetheve të kuqe të reja. 

- Viburno (Viburnum  )   fidane lartesi 50-70 cm   gjeresi deri  70 cm me buke dheu 

Viburnum si kaçube  ombrelloreme Gjethe jeshile kanë qenë prej kohësh një nga shkurret më të 

njohura të peizazhit me lulëzim, me më shumë se 150 specie të disponueshme, duke përfshirë 

shkurre gjetherënëse, me gjelbërim të përjetshëm dhe gjysmë të gjelbër., kaçubë ose pemë, vendase 

ose ekzotike. Për shumicën e shkurreve, kohët e lulëzimit shtrihen nga pranvera e hershme deri në 

qershor, e ndjekur nga fruta tërheqës dhe gjeth i jashtëzakonshëm i vjeshtës.  

- Prunus (Prunus laurocerasus)  fidane lartesi  mbi 70 cm me buke dheu 

Prunu laurocerau ështtë një  kaçubë me madhëi të mesme që i përket familje Roaceae. E njohur i 

dafina e qerhië, dafina e lëmuar, dafina mbretër, një kaçubë shumë e degëzuar me gjethe jeshile 

me gjelbërim të përhershëm, ovale, lëkure, të ndritshme me kufij pak të dhëmbëzuar. Lulet 

pentamerike dhe aktinomorfe janë të grupuara në tufë lulesh të gjata boshtore, fruti është pemë e 

zezë me shkëlqim të vogël kur piqet, një bimë me rritje të shpejtë që përdoret si bimë zbukuruese 

për të formuar mbrojtje. Në terren përdoret për të formuar barriera të erës dhe nënshartesës, në 

parqe dhe sheshe mbillet në grupe të vogla ose si ekzemplarë të vetëm. 

- Feijoa   fidane lartesi  mbi 70 cm me buke dheu 

https://sq.insterne.com/cilat-jane-evergreens/
https://sq.insterne.com/cilat-jane-evergreens/
https://sq.insterne.com/bimet-e-gjelberta-cfare-jane-pse-duhet-te-dish/
https://sq.insterne.com/fotot-e-shkurreve-me-gjelberim-te-perjetshem/
https://sq.insterne.com/si-per-te-kufizuar-hedges/


Një specie me gjelbërim të përhershëm, ne forme shkurre; në zonën e origjinës arrin 8 metra lartësi 

Gjethe gri e erret  me fruta.Lulet hermafrodite janë shumë terheqese dhe të ngrënshme.  

Vegjetacioni i bimes fillon rreth muajit Mars; pas rreth 2 muajsh, lulet e para shfaqen dhe lulëzimi 

mund të zgjasë nga një deri në dy muaj. Jeta e një bime mund të kalojë 70 vjet. Habitati ideal është 

ai i kultivimit të ullirit. Nuk mund të qëndrojë në temperatura të ulëta 7 ° C nën zero. Përshtatet 

mirë për tokat e lehta dhe pa lageshtire.  

- Bush jeshil  fidane  lartesi  50- 70 cm  diametri  50 cm me buke dheu 

Një shkurre e zakonshme në toka të thata e gëlqerore deri në 1600 m,. pema e bushit, për bukurinë 

e kurorës së saj, është përdorur që në lashtësi edhe si pemë zbukurimi.  Kjo pemë rritet në lartësi 

5-6 metra dhe jeton 200-300 vjet. Druri i saj, që ka një ngjyrë të verdhë në të çelët, ka cilësi të larta 

fizike e mekanike.    Për vetitë e tij të larta, druri i bushit përdoret në industri për të përgatitur 

objekte speciale si p.sh. boshte, pajisje që kërkojnë qëndrueshmëri të mirë, si edhe çibukë, kuti etj. 

Me dru prej bushi bëhen edhe disa vegla muzikore, si p.sh. flaute, fyej et .jBushi përdoret për uljen 

në përgjithësi të temperaturës së shkaktuar nga pezmatimet e rrugëve të tëmthit dhe të urinës, si 

dhe për uljen e tensionit të gjakut; nga jashtë përdoret në podagër, në sëmundje të lëkurës dhe 

reumatizëm.  

- Abelia  fidane me  lartesi  50-  70 cm me buke dheu 

Kjo specie, e fituar si rezultat i kalimit të specieve me një lulëzuar dhe kineze, kaçubë dekorative. 

Ky shkurre konsiderohet gjysmë të përhershme dhe rritet deri në gati 2 metra.. ka gjethe të formës 

ovale të gjelbër të errët, pak të theksuar Lule të mëdha shfaqen në tufëzimin e furçës, e cila del nga 

axils e gjetheve. Lule të kësaj specie kanë pesë petale, pikturohen të bardha, nuk zbehet për një 

kohë të gjatë dhe erë të këndshme. Lulëzon nga fillimi i verës pothuajse deri në fund të vjeshtës, 

dhe pas lulëzimit të luleve, zbukurimi i shkurret ruhet falë gota të kuqe dhe marrjes së gjetheve të 

një ngjyre të veçantë bronzi. 
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